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COMUNE DI BRICHERASIO 

CITTA’ METROPOLITANA TORINO 

_____________ 

 

C.A.P. 10060  -  TEL. (0121) 59.105  -  FAX (0121) 59.80.42 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.33 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI           

 

 

L’anno duemilaventi addì ventidue del mese di ottobre alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri 

i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Il sindaco lascia la parola ai relatori delle interrogazioni. 

 

 

 

Illustra l’argomento il Sig FALCO M.  il quale dà lettura dell’interrogazione: 

 

TESTO INTERROGAZIONE N. 04/2020 PROT. 8835  DEL 20/09/2020: 

 

Interrogazione consiliare 04/2020 

con richiesta di risposta orale 

 

Oggetto: casa partigiana loc. Ghiaie. 

 

PREMESSO CHE 

 

 La lotta partigiana è parte integrante della storia di Bricherasio nella seconda guerra 

mondiale; 

 molteplici azioni e accadimenti confermano tale intensa attività; 

 luoghi e siti testimoniano storicamente la lotta partigiana a Bricherasio; 

 tali siti rappresentano un patrimonio storico imperdibile per il nostro territorio; 

 la casa/rifugio partigiano di zona Ghiaie ne è parte integrante. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

- la memoria storica di un determinato territorio va mantenuta viva in tutte le sue forme; 

- la casa/rifugio di via Ghiaie, prima del riordino del terreno su cui poggiava le fondamenta, 

era ancora ben visibile nella sua intera struttura; 

- la stessa era supportata da due pannelli storici informativi predisposti dal comune; 

- nel tempo la presenza dei pannelli si è purtroppo ridotta ad uno (vedi foto allegate); 

-  il sito verte da tantissimo tempo in condizioni di inspiegabile degrado; 

- la nostra storia partigiana merita ben altra attenzione da parte dell’amministrazione 

comunale. 

 

 

CHIEDE 

 

- per quali motivi l’amministrazione comunale ha lasciato in completo abbandono un sito di 

così importante testimonianza storica; 

- che tale negligenza venga al più presto sanata con una sistemazione decorosa del sito e 

l’installazione di pannelli storici informativi comprensivi della casa/rifugio partigiana 

esistente fino a poco tempo fa.  

 

 

Bricherasio li 18/09/2020 

 

Mauro Falco, Chiappero Daniela, Antonio Granata, Alessandro Vergnano. 



 

Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bricherasio. Responsabile Procedimento: Carminati Lucia (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La 

presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line 
 

 

RISPONDE IL Sindaco, il quale dichiara di conoscere l’ubicazione dei pannelli, collocati su 

proprietà privata, su una strada che porta ad un vecchio rudere demolito tanti anni fa. Sul sito 

è ancora presente una bacheca con un pannello n. 22 del Progetto Ecomuseo della Resistenza 

della Comunità Montana della Valpellice con il contributo di Torino. Il cartello è sbiadito ma 

leggibile e, siccome alcuni pannelli sono stati sostituiti perché illeggibili, su questo non è stato 

fatto nulla perché ancora leggibile. Il file delle scritte originario, confessa, era custodito 

presso la Comunità Montana del Pinerolese, attuale Unione e non sono più rinvenute alla luce 

e per questo chiede a chiunque interessato di aiutarlo nella ricerca delle scritte dei pannelli. 

 

Il cons. FALCO chiede se l’amministrazione voglia fare qualcosa in proposito e dichiara di 

ritenersi soddisfatto della risposta se l’amministrazione si impegna a dare di nuovo vita al sito 

così importante per la storia che attualmente non è reso tale.  

 

 

Illustra l’argomento il Sig. GRANATA A. il quale dà lettura dell’interrogazione: 

 

TESTO INTERROGAZIONE N. 05/2020 PROT. 9401  DEL 07/10/2020: 

 

Interrogazione consiliare 5/2020 

con richiesta di risposta orale 

Oggetto: Impianti Sportivi Comunali. 

PREMESSO CHE 
 

Gli impianti sportivi comunali hanno per la comunità di Bricherasio un’importanza rilevante, 

in quanto sia luogo di pratica sportiva e di aggregazione per tanti giovani ragazzi, sia 

potenziale punto di riferimento e di incontro per i molti abitanti che risiedono nelle vicinanze; 

 

CONSIDERATO CHE 

 

Durante l’anno la fruizione della struttura è stata limitata ed in parte interrotta a causa della 

difficile situazione sanitaria vissuta; 

 

TENUTO CONTO 

 

della convenzione, in essere e di prossima scadenza (01/01/2021), tra l’A.S.D. Bricherasio-

Bibiana ed il Comune per la gestione, manutenzione e custodia del Campo Sportivo 

Comunale; 

 

CONSTATATO CHE 

 

Con la fine del lockdown gli impianti sportivi comunali hanno continuato ad essere poco 

usati, dando l’impressione, a chi passasse vicino ad essi, di un luogo chiuso ed inutilizzato: 

 

CHIEDE 

 

- Perché gli impianti sportivi comunali, dopo il lockdown, non sono stati messi 

    nelle condizioni di poter offrire totalmente ai cittadini i servizi di cui dispone? 

   (Vedi la mancata sistemazione del campo da tennis, la cui pratica è stata la prima 

    a partire dopo il lockdown). 

- L’A.S.D Bricherasio-Bibiana oltre all’attività calcistica, che svolge in modo brillante, ha 

ancora la forza di gestire tutti gli altri servizi che il compendio offre? 



 

Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bricherasio. Responsabile Procedimento: Carminati Lucia (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La 

presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line 
 

- L’Amministrazione, tenuto conto della scadenza della convenzione per la 

  gestione e manutenzione degli impianti, quali considerazioni e valutazioni ha   

  fatto in merito? 

 

 

Bricherasio, 06/10/2020 

 

Granata Antonio, Vergnano Alessandro, Falco Mauro, Chiappero Daniela.  

 

RISPONDE IL _Sindaco il quale replica che è del tutto ingeneroso dire che i campi non sono 

curati perché al contrario sono molto ben tenuti e richiedono all’associazione un impegno 

costante di manutenzione. Ricorda che l’associazione ci mette anche un impegno volontario e 

ribadisce che il presente anno è stato molto difficile, anche per le associazioni che hanno 

dovuto sospendere le attività nell’incertezza di poter ricominciare e con enormi problemi 

economici, non ultimi i rimborsi delle quote di iscrizione ai ragazzi. Dichiara che il campo da 

tennis è una questione a parte: a giugno è arrivata una comunicazione, a ridosso delle 

riaperture, relativa all’esigenza dell’associazioni di capire quanto convenisse riaprire il campo 

da tennis che per la sua manutenzione richiede un intervento da parte di una ditta esterna. 

Nella situazione difficile in cui erano, hanno manifestato la difficoltà a sostenere la spesa e 

non avendolo messo in opera, non è stato utilizzato. Dichiara che anche i campi di calcio e di 

pallavolo sono stati utilizzati di meno ma anche perché non c’è stata tanta voglia di uscire, 

non si sa.  

Dichiara che la valutazione dell’operato della associazione non deve essere effettuata in 

questo periodo di emergenza ma sulla ordinaria amministrazione per cui è del tutto 

ingeneroso fare questa accusa.  

Conclude dichiarando che il rimborso delle spese per la manutenzione che persino il Comune 

sta avendo difficoltà a riconoscere sarà determinato anche dal mancato uso del campo da 

tennis ma trova un contrappeso nelle spese che sono state sostenute per l’emergenza COVID. 

La convenzione scade il 31.12 e dovrà essere messa in piedi la procedura per il nuovo 

affidamento.  

Infine, a settembre sono state rifatte tutte le recinzioni per la messa in sicurezza dell’impianto. 

 

Il cons GRANATA si dichiara NON SODDISFATTO della risposta. 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 

del Consiglio Comunale. 
 

 

 

  



 

Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bricherasio. Responsabile Procedimento: Carminati Lucia (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La 

presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line 
 

Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


